
1 
 

1 0 2 年 度 國 民 小 學 及 學 前 特 殊 教 育 教 學 演 示 競 賽 

師資生組<第一名> 

國小身心障礙教育數學領域教學設計—加和減 

余泯蓁、林兪均 

壹、設計理念 

身心障礙學生的學習動機低落，因此以｢逛夜市｣為主題，將逛夜市時會有的

相關事物融入教學中，讓教學能夠較生動、活潑、有趣，引起學生學習的動機，

並且在教學過後，以玩遊戲的方式讓其練習。 
而此單元最主要的學習目標是能夠學會｢20以內數的加減文字題｣，因此先進

行｢20以內數的加減｣教學，再運用先前教過的｢解題步驟｣，進行文字題的解題。

而為了幫助學生能夠順利解題，在教學過程中會依學生的特質及需求做學習內

容，例如：低組學生將其題目中的數字大小縮小及學習歷程，例如：使用問題解

決法來幫助解題，藉由這些調整，希望藉由相關調整能夠幫助學生學習。 

貳、教學分析 

一、教材分析 

 
二、學生分析 

組別 
學生 

姓名 

性

別 
障礙類別 學生學習特質分析 學生現況能力描述 

高組 陳○新 男 學習障礙 

1、學習動機低。 

2、閱讀速度緩慢。 

3、數字容易書寫錯

1、認識 20以內的數字。 

2、能使用觸覺數字板做 10

以內的加法與減法運算。 
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誤。 3、能夠在解題時以｢關鍵字

｣判斷應使用加法或減法。 

4、能夠使用｢解題提示卡｣

解數字 10以內應用題。 

高組 王○斌 男 
亞斯伯格

症 

1、上課易分心。 

2、情緒不穩，挫折容

忍低，易發脾氣。 

1、認識 20以內的數字。 

2、能使用觸覺數字板做 10

以內的加法與減法運算。 

3、能夠在解題時以｢關鍵字

｣判斷應使用加法或減法。 

4、能夠使用｢解題提示卡｣

解數字 10以內應用題。 

低組 林○樂 女 

腦 性 麻

痺、輕度

智能障礙 

1、上課易分心。 

2、短期記憶不佳。 

3、下肢行動不便，坐

輪椅。 

1、認識 20以內的數字。 

2、能使用觸覺數字板做 10

以內的加法與減法運算。 

 

三、教學方法分析 

1、直接教學法： 

在每一節課的活動一中，教師直接示範如何解題，在每一節課的活動二中，

給予學生大量的練習，讓學生精熟學習。 

2、問題解決法： 

以歸納出的解題步驟：讀題目→找出關鍵字→列算式→計算，教導學生運用

此步驟做為解題的方法。 

3、E 化教學法: 

以電子白板進行佈題，進行教學後，請學生上台進行操作，而藉由電子白板

的操作，能夠增加學生課堂的參與感，進而提升其學習動機。 

4、教學提示策略: 

題目中的重要名詞資訊以圖像表示，減少認知負荷。 

給予學生｢解題步驟提示卡｣，提醒學生解題的步驟。 

將文字題中的解題關鍵字圈出。 

四、課程概念架構圖 

指標/單元名稱/活動/策略/評量方式【可依上列項目自行繪製概念架構圖】 
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參、教學活動設計 

單元名稱 加和減 適用年級 一年級 

課程名稱 加減的奧秘 教學時間 120分鐘 

設 計 者 余泯蓁、林兪均 教材版本 翰林 

指導教授  

教學準備 電腦、電子白板、投影機、作業單 

教學目標 

1.能完成 20以內的加法計算題 

2.能完成 20以內的減法計算題 

3.能完成 20以內的加減應用問題 

能力指標/學習指標 具體目標 

【數學領域能力指標】 

1-n-04-2 能辨識「＋、－、＝」符號所

代表的意思。 

1-n-04-3 由合成活動中，能解決十幾加

幾(一位數)的計算題。 

1-n-04-6 由分解活動中，能解決十幾減

幾(一位數)的計算題。 

C-T-01 能把情境中與問題相關的數、

量、形析出。 

C-S-02 能選擇使用合適的數學表徵。 

C-C-01-1 能辨識數學中常用的語言表達

形式(如：數字、加減乘除符

號、刻度、方程式、代數函數、

圖表)。 

C-C-01-2 能解釋數學符號與表徵代表的

意義。 

C-C-06 能用一般語言及數學語言說明解

題的過程。 

 

1-1能使用觸覺數字板完成一位數加一

位數(10≦和≦20)的計算問題 

1-2能使用觸覺數字板完成十幾加一位

數(10≦和≦20)的計算問題 

1-3能使用觸覺數字板完成一位數加十

幾(10≦和≦20)的計算問題 

2-1能使用觸覺數字板完成十幾減一位

數(10≦和≦20)的計算問題 

2-2能使用觸覺數字板完成十幾減一位

數(1≦和≦9)的計算問題 

3-1能使用步驟提示卡，完成 20以內的

加法應用問題。 

3-2能使用步驟提示卡，完成 20以內的

減法應用問題。 

 

融入議題與能力指標 
十大基本能力 

議題 能力指標 

環境教育 

 

性別平等教

育 

1-1-1能運用五官觀察、探

究環境中的事物。 

2-1-5願意了解不同性別者

的各種意見 

四、表達、溝通與分享 

六、文化學習與國際理解 
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能力指標 
教學內容 

【以表格方式呈現,好與其他欄位對應； 

所有編號不要自動格式】 
時間 

評量 
方式 

具體目標 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-n-04-2 

C-C-01-2 

【第一節課】 

一、準備活動 

(一)教師準備電子白板教具 

(二)引起動機 

1.展示電子白板內建的數字旋轉

盤及「＋」號。 

2.說明本節課內容為20以內的加

法。 

(三)連結舊經驗 

1.複習觸覺數字板的使用方式。 

2.複習「＋」號所代表的意思。 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 二、發展活動 

(一)加法大挑戰─初級 

1.依序展示一位數加一位數(10

≦和≦20)的題目。如下： 

Q1：5＋6＝ 

A1：10 

Q2：9＋4＝ 

A2：13 

2.示範使用觸覺數字板解題。 

3.引導學生練習使用觸覺數字板

解題。 

*練習一 

(1)依序展示一位數加一位數(10

≦和≦20)的題目。如下： 

Q1：8＋2＝ 

A1：10 

Q2：5＋9＝ 

A2：14 

Q3：6＋6＝ 

A3：12  

(2)指導學生練習使用觸覺數字

板計算題目。 

*練習二 

(1)使用電子白板內建數字轉盤

隨機轉出被加數與加數。 

(2)指導學生使用觸覺數字板解

 

10分鐘 

 

口語評

量、 

觀察評

量、 

紙筆評

量 

 

1-1 
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題。 

 

1-n-04-3 (二)加法大挑戰─中級 

1.依序展示十幾加一位數(10≦

和≦20)的題目。如下： 

Q1：13＋4＝ 

A1：17 

Q2：17＋3＝ 

A2：20 

2.示範使用觸覺數字板解題。 

3.引導學生練習使用觸覺數字板

解題。 

*練習一 

(1)依序展示十幾加一位數(10≦

和≦20)的題目。如下： 

Q1：18＋2＝ 

A1：20 

Q2：11＋5＝ 

A2：16 

Q3：16＋2＝ 

A3：18 

(2)指導學生練習使用觸覺數字

板計算題目。 

*練習二 

(1)使用電子白板內建數字轉盤

隨機轉出被加數與加數。 

(2)指導學生使用觸覺數字板解

題。 

 

10分鐘  

口語評

量、 

觀察評

量、 

紙筆評

量 

1-2 

 

 

1-n-04-3 (三)加法大挑戰─高級 

1.依序展示一位數加上十幾(10

≦和≦20)的題目。如下： 

Q1：3＋11＝ 

A1：14 

2.說明加法兩邊的數字可以交換

位置。 

3.引導學生練習使用觸覺數字板

解題。 

*練習一 

10分鐘  

口語評

量、 

觀察評

量、 

紙筆評

量 

1-3 
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(1)依序展示十幾加上一位數(10

≦和≦20)的題目。如下： 

Q1：2＋12＝ 

A1：14 

Q2：1＋15＝ 

A2：16 

Q3：2＋16＝ 

A3：18 

(2)指導學生練習使用觸覺數字

板計算題目。 

*練習二 

(1)使用電子白板內建數字轉盤

隨機轉出被加數與加數。 

(2)指導學生使用觸覺數字板解

題。 

 三、綜合活動 

(一)我是題目發明王 

1.發給學生每人一個小白板。 

2.引導學生寫出20以內的加法自

創題目。 

3.指導學生互相交換小白板，並

利用觸覺數字板完成同學出的

題目。 

 

5分鐘 

 

觀察評

量、紙

筆評量 

 

1-1 

1-2 

1-3 

 (二)總結 

1.總結本節課的上課內容。 

2.發下作業單讓學生帶回家練

習。 

3.預告下節課要學 20以內的減

法。 

   

     

 

 

 

 

 

 

 

 

【第二節課】 

一、準備活動 

(一)教師準備電子白板教具 

(二)引起動機 

1.展示電子白板內建的數字旋轉

盤及「－」號。 

2.說明本節課內容為20以內的減

法。 

(三)連結舊經驗 

 

5分鐘 
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1-n-04-2 

C-C-01-2 

1.複習 20以內的加法。 

2.複習「－」號所代表的意思。 

 

 

1-n-04-6 

二、發展活動 

(一)減法大挑戰─初級 

1.依序展示十幾減一位數(10≦

和≦20)的題目。如下： 

Q1：13－2＝ 

A1：11 

Q2：17－4＝ 

A2：13 

2.示範使用觸覺數字板解題。 

3.引導學生練習使用觸覺數字板

解題。 

*練習一 

(1)依序展示十幾減一位數(10≦

和≦20)的題目。如下： 

Q1：14－2＝ 

A1：12 

Q2：17－3＝ 

A2：14 

Q3：18－6＝ 

A3：12 

Q4：15－5＝ 

A4：10 

(2)指導學生練習使用觸覺數字

板計算題目。 

*練習二 

(1)使用電子白板內建數字轉盤

隨機轉出被減數與減數。 

(2)指導學生使用觸覺數字板解

題。 

 

 

15分鐘 

 

口語評

量、 

觀察評

量、 

紙筆評

量 

 

2-1 

1-n-04-6 (二)減法大挑戰─中級 

1.依序展示十幾減一位數(1≦和

≦9)的題目。如下： 

Q1：13－4＝ 

A1：9 

Q2：16－9＝ 

A2：7 

15分鐘 口語評

量、 

觀察評

量、 

紙筆評

量 

2-2 
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2.示範使用觸覺數字板解題。 

3.引導學生練習使用觸覺數字板

解題。 

*練習一 

(1)依序展示十幾減一位數(1≦

和≦9)的題目。如下： 

Q1：11－3＝ 

A1：8 

Q2：14－5＝ 

A2：9 

Q3：15－8＝ 

A3：7 

Q4：12－5＝ 

A4：7 

(2)指導學生練習使用觸覺數字

板計算題目。 

*練習二 

(1)使用電子白板內建數字轉盤

隨機轉出被減數與減數。 

(2)指導學生使用觸覺數字板解

題。 

 三、綜合活動 

(一)我是題目發明王 

1.發給學生每人一個小白板。 

2.引導學生寫出20以內的減法自

創題目。 

3.指導學生互相交換小白板，並

利用觸覺數字板完成同學出的

題目。 

5分鐘 觀察評

量、 

紙筆評

量 

2-1 

2-2 

 (二)總結 

1.總結本節課的上課內容。 

2.發下作業單讓學生帶回家練

習。 

3.預告下節課要學20以內的加減

應用題。 

   

     

 【第三節課】 

一、準備活動 

 (一)教師準備 

1、準備上課的教材教具、軟、硬體設
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備。 

2、準備增強。 

(二)學生準備 

1、回座位做好，準備上課。 

2、愉快的心情。 

3、觸覺數字板、解題提示卡。 

 二、引起動機 

1、以口頭方式問學生與夜市相關的問

題，引起學生注意。 

   (1)來到夜市之後能做甚麼事情

呢? 

   (2)夜市有賣甚麼東西呢? 

   (3)都到夜市買甚麼呢? 

2、說明前幾節課在夜市玩了好多遊

戲，這節課要來看看夜市發生了甚麼

事? 

3、說明增強，鼓勵其認真上課。 

 

3分鐘   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C-C-06 

 

貳、發展活動 

活動一、發生甚麼事? 

1、 展示題目。 

題目： 

小樂撈中 7條 ，後來又撈

中 8條 ，小樂總共撈中幾

條 ? 

2、 展示｢解題提示卡｣。 

 

3、 請學生拿出｢解題提示卡｣，口頭

複習解題步驟。 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量 

 

 

 

3-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E9%87%91%E9%AD%9A&source=images&cd=&cad=rja&docid=-FQHRnKUTZPBFM&tbnid=gUzoDPAGdqru7M:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fjamessungct.myweb.hinet.net%2Fpet.html&ei=NQmVUeu2H4nBiQf-6oCwAQ&psig=AFQjCNH5PhYDIr2mB26PYFn8zfUYtdDVXw&ust=1368808107244683
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E9%87%91%E9%AD%9A&source=images&cd=&cad=rja&docid=-FQHRnKUTZPBFM&tbnid=gUzoDPAGdqru7M:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fjamessungct.myweb.hinet.net%2Fpet.html&ei=NQmVUeu2H4nBiQf-6oCwAQ&psig=AFQjCNH5PhYDIr2mB26PYFn8zfUYtdDVXw&ust=1368808107244683
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E9%87%91%E9%AD%9A&source=images&cd=&cad=rja&docid=-FQHRnKUTZPBFM&tbnid=gUzoDPAGdqru7M:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fjamessungct.myweb.hinet.net%2Fpet.html&ei=NQmVUeu2H4nBiQf-6oCwAQ&psig=AFQjCNH5PhYDIr2mB26PYFn8zfUYtdDVXw&ust=1368808107244683
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C-T-01 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-n-04-3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4、 說明要以解題提示卡的步驟解

題。 

5、 說明第一個步驟是先將題目讀

過，並以口頭問答方式幫助學生

了解題意。 

問題： 

小樂｢原本｣有幾條魚? 

｢又｣撈了幾條魚? 

6、說明第二個步驟是找關鍵字。 

7、示範圈出關鍵字｢總共｣。 

低組：示範圈出關鍵字｢總共｣，

說明｢總共｣代表｢所有｣的意思，

所以要相加。 

8、說明得知這一題要使用加法。 

9、說明將原本的金魚和後來撈到的金

魚相加就是所有的金魚。 

10、示範列出解題算式。 

低組：說明先將加號寫出來後，

再將要相加的數寫在加號兩邊，

最後面再寫上等於。 

11、請學生使用觸覺數學板計算。 

12、展示題目。 

題目： 

小新買了 12顆 ，又買了 5

顆 ，請問小新總共買了幾顆

? 

13、說明第一個步驟是先將題目讀

過，並以口頭問答方式幫助學生了解

題意。 

問題： 

小新｢原本｣買幾顆雞蛋? 

｢又｣買了幾顆雞蛋? 

低組：將題目改成數字 10以內的

題目。小新買了 8顆 ，又買

紙筆評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B
http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B
http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B
http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B
http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B�
http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B�
http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B�
http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B�
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C-T-01 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-n-04-6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

了 5顆 ，請問小新總共買了

幾顆 ? 

14、說明第二個步驟是找關鍵字。 

15、示範圈出關鍵字｢總共｣。 

低組：示範圈出關鍵字｢總共｣，

說明｢總共｣代表｢所有｣的意思，

所以要相加。 

16、說明得知這一題要使用加法。 

17、說明將原本的雞蛋和後來買到的

雞蛋相加就是所有的雞蛋。 

18、示範列出解題算式。 

低組：說明先將加號寫出來後，

再將要相加的數寫在加號兩邊，

最後面再寫上等於。 

19、請學生使用觸覺數學板計算。 

展示題目。 

題目： 

有 11個 在玩射氣球，後來

離開了 5 個 ，剩下幾個

在玩射氣球? 

20、說明第一個步驟是先將題目讀

過，並以口頭問答方式幫助學生了解

題意。 

問題： 

｢原本｣幾個人? 

｢後來｣幾個人? 

低組：將題目改成數字 10以內的

題目。有 9個 在玩射氣球，

後來離開了 5個 ，剩下幾個

在玩射氣球? 

21、說明第二個步驟是找關鍵字。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-2 

 

 

 

 

 

 

http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B
http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E4%BA%BA&source=images&cd=&cad=rja&docid=hoeOSZoxOJmrZM&tbnid=m9tmB3cHdoT9XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F79%2Fac3ec4be9dfa02cb.html&ei=QxKVUfiuOIvrkAWKqYCgBQ&psig=AFQjCNEP-f1LqPdniSvH0hKrffZO_WLKOw&ust=1368810404692226
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E4%BA%BA&source=images&cd=&cad=rja&docid=hoeOSZoxOJmrZM&tbnid=m9tmB3cHdoT9XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F79%2Fac3ec4be9dfa02cb.html&ei=QxKVUfiuOIvrkAWKqYCgBQ&psig=AFQjCNEP-f1LqPdniSvH0hKrffZO_WLKOw&ust=1368810404692226
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E4%BA%BA&source=images&cd=&cad=rja&docid=hoeOSZoxOJmrZM&tbnid=m9tmB3cHdoT9XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F79%2Fac3ec4be9dfa02cb.html&ei=QxKVUfiuOIvrkAWKqYCgBQ&psig=AFQjCNEP-f1LqPdniSvH0hKrffZO_WLKOw&ust=1368810404692226
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E4%BA%BA&source=images&cd=&cad=rja&docid=hoeOSZoxOJmrZM&tbnid=m9tmB3cHdoT9XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F79%2Fac3ec4be9dfa02cb.html&ei=QxKVUfiuOIvrkAWKqYCgBQ&psig=AFQjCNEP-f1LqPdniSvH0hKrffZO_WLKOw&ust=1368810404692226
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E4%BA%BA&source=images&cd=&cad=rja&docid=hoeOSZoxOJmrZM&tbnid=m9tmB3cHdoT9XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F79%2Fac3ec4be9dfa02cb.html&ei=QxKVUfiuOIvrkAWKqYCgBQ&psig=AFQjCNEP-f1LqPdniSvH0hKrffZO_WLKOw&ust=1368810404692226
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E4%BA%BA&source=images&cd=&cad=rja&docid=hoeOSZoxOJmrZM&tbnid=m9tmB3cHdoT9XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F79%2Fac3ec4be9dfa02cb.html&ei=QxKVUfiuOIvrkAWKqYCgBQ&psig=AFQjCNEP-f1LqPdniSvH0hKrffZO_WLKOw&ust=1368810404692226
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E4%BA%BA&source=images&cd=&cad=rja&docid=hoeOSZoxOJmrZM&tbnid=m9tmB3cHdoT9XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F79%2Fac3ec4be9dfa02cb.html&ei=QxKVUfiuOIvrkAWKqYCgBQ&psig=AFQjCNEP-f1LqPdniSvH0hKrffZO_WLKOw&ust=1368810404692226
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E4%BA%BA&source=images&cd=&cad=rja&docid=hoeOSZoxOJmrZM&tbnid=m9tmB3cHdoT9XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F79%2Fac3ec4be9dfa02cb.html&ei=QxKVUfiuOIvrkAWKqYCgBQ&psig=AFQjCNEP-f1LqPdniSvH0hKrffZO_WLKOw&ust=1368810404692226
http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B�
http://www.baike.com/wiki/%E9%B8%A1%E8%9B%8B�
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C-T-01 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22、示範圈出關鍵字｢剩下｣。 

低組：示範圈出關鍵字｢剩下｣，

說明｢剩下｣代表｢有缺少｣的意

思，所以要相減。 

23、說明得知這一題要使用減法。 

24、以畫圈的方式說明，將原本的人

以圈圈表示，劃掉原本的圈圈代表後

來離開的人，沒有劃掉的人就是剩下

的人。 

25、示範列出解題算式。 

低組：說明先將減號寫出來後，

原本的數字一定比較大，所以比

較大的數寫減號前面，比較小的

數寫減號後面，最後面再寫上等

於。 

26、請學生使用觸覺數學板計算。 

 

1-n-04-3 

1-n-04-6 

C-T-01 

活動二、超級大富翁 

1、 說明遊戲規則。 

遊戲規則： 

(1)骰色子，依骰中的點數決定前

進的格數。 

(2)若到達的格子為問號，就可以

轉動命運的轉盤，並依指示移動

格數；若到達驚嘆號格，則要回

答問題，若答案錯誤，需要回至

前次的格數。 

2、 請學生一一練習。 

大富翁題目： 

(1)妹妹吃了 9顆 ，後來又吃了

7顆 ，妹妹總共吃了幾顆 ? 

 

10分鐘 

口語評

量、 

紙筆評

量 

 

3-1 

3-2 

http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=GlYWUcRgbWSkAM&tbnid=MyjLxCLp6LkzvM:&ved=0CAgQjRwwADicAg&url=http%3A%2F%2Fwww.i-city.com.tw%2Fstores%2Findex%2Fjh&ei=_SCVUZuzKoiZkAXo9oCgBQ&psig=AFQjCNEW-FUTTGKknWBtbHtlu1JGEKFPEQ&ust=1368814205719514
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=GlYWUcRgbWSkAM&tbnid=MyjLxCLp6LkzvM:&ved=0CAgQjRwwADicAg&url=http%3A%2F%2Fwww.i-city.com.tw%2Fstores%2Findex%2Fjh&ei=_SCVUZuzKoiZkAXo9oCgBQ&psig=AFQjCNEW-FUTTGKknWBtbHtlu1JGEKFPEQ&ust=1368814205719514
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=GlYWUcRgbWSkAM&tbnid=MyjLxCLp6LkzvM:&ved=0CAgQjRwwADicAg&url=http%3A%2F%2Fwww.i-city.com.tw%2Fstores%2Findex%2Fjh&ei=_SCVUZuzKoiZkAXo9oCgBQ&psig=AFQjCNEW-FUTTGKknWBtbHtlu1JGEKFPEQ&ust=1368814205719514
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(2)哥哥夾中 3個 ，妹妹夾中 15

個 ，他們總共夾中幾個 ? 

(3)老師有 13枝 ，被借走 5枝

，老師還剩下幾枝 ? 

(4)天空飛來 8隻 ，又飛來 5隻

，現在天空有幾隻 ? 

(5)弟弟原本有 13顆 ，但是破了 7

顆 ，他還剩下幾顆 ? 

(6)花園中有 9朵 開花，後來又開

了 4朵 ，請問現在花園中總共有幾

朵 開了? 

(7)教室原本有 4個 ，後來又來

了 11個 ，現在教室總共有幾個

? 

(8)教室有 11本 ，被借走 2本

，教室還剩下幾本 ? 

(9)學校有 12棵 ，後來又種了 7

棵 ，現在學校總共有幾棵 ? 

(10)一包有 15顆 ，姊姊吃了 6顆

http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=s03IkTtEFNVVTM&tbnid=wtWUOaKBXAupZM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fitem.jd.com%2F1001165115.html&ei=tSGVUdWZL87OkQXu14CYBQ&psig=AFQjCNGmy5HfL40UfD58YTu7vyDiIY-gFg&ust=1368814389801473
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=s03IkTtEFNVVTM&tbnid=wtWUOaKBXAupZM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fitem.jd.com%2F1001165115.html&ei=tSGVUdWZL87OkQXu14CYBQ&psig=AFQjCNGmy5HfL40UfD58YTu7vyDiIY-gFg&ust=1368814389801473
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=s03IkTtEFNVVTM&tbnid=wtWUOaKBXAupZM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fitem.jd.com%2F1001165115.html&ei=tSGVUdWZL87OkQXu14CYBQ&psig=AFQjCNGmy5HfL40UfD58YTu7vyDiIY-gFg&ust=1368814389801473
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E9%89%9B%E7%AD%86&source=images&cd=&cad=rja&docid=S7xAqZ0hXiDJFM&tbnid=3GXWtKc62Vx1tM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.lanrentuku.com%2Fpng%2F742_2.html&ei=5iGVUZ_zKcSWkgXSoYGgBQ&psig=AFQjCNECxIIv87hdlfKfvdsDNQ1sFJuVNQ&ust=1368814431060476
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E9%89%9B%E7%AD%86&source=images&cd=&cad=rja&docid=S7xAqZ0hXiDJFM&tbnid=3GXWtKc62Vx1tM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.lanrentuku.com%2Fpng%2F742_2.html&ei=5iGVUZ_zKcSWkgXSoYGgBQ&psig=AFQjCNECxIIv87hdlfKfvdsDNQ1sFJuVNQ&ust=1368814431060476
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E9%89%9B%E7%AD%86&source=images&cd=&cad=rja&docid=S7xAqZ0hXiDJFM&tbnid=3GXWtKc62Vx1tM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.lanrentuku.com%2Fpng%2F742_2.html&ei=5iGVUZ_zKcSWkgXSoYGgBQ&psig=AFQjCNECxIIv87hdlfKfvdsDNQ1sFJuVNQ&ust=1368814431060476
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E9%89%9B%E7%AD%86&source=images&cd=&cad=rja&docid=S7xAqZ0hXiDJFM&tbnid=3GXWtKc62Vx1tM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.lanrentuku.com%2Fpng%2F742_2.html&ei=5iGVUZ_zKcSWkgXSoYGgBQ&psig=AFQjCNECxIIv87hdlfKfvdsDNQ1sFJuVNQ&ust=1368814431060476
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=BdoewMOnY8K6fM&tbnid=2XPU38bs41IpEM:&ved=0CAgQjRwwADgJ&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F3%2F9%2Fb6b41c3032d4fe6a.html&ei=MyKVUaHhJMiBlAXtqoD4BA&psig=AFQjCNEs-afOSs2I_MhQxRH63AGilmyg2A&ust=1368814515621453
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=BdoewMOnY8K6fM&tbnid=2XPU38bs41IpEM:&ved=0CAgQjRwwADgJ&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F3%2F9%2Fb6b41c3032d4fe6a.html&ei=MyKVUaHhJMiBlAXtqoD4BA&psig=AFQjCNEs-afOSs2I_MhQxRH63AGilmyg2A&ust=1368814515621453
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=BdoewMOnY8K6fM&tbnid=2XPU38bs41IpEM:&ved=0CAgQjRwwADgJ&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F3%2F9%2Fb6b41c3032d4fe6a.html&ei=MyKVUaHhJMiBlAXtqoD4BA&psig=AFQjCNEs-afOSs2I_MhQxRH63AGilmyg2A&ust=1368814515621453
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=BdoewMOnY8K6fM&tbnid=2XPU38bs41IpEM:&ved=0CAgQjRwwADgJ&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F3%2F9%2Fb6b41c3032d4fe6a.html&ei=MyKVUaHhJMiBlAXtqoD4BA&psig=AFQjCNEs-afOSs2I_MhQxRH63AGilmyg2A&ust=1368814515621453
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=HhdFIeVpQQX-WM&tbnid=IJPpRlRIivMWbM:&ved=0CAgQjRwwADgJ&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F1%2F77%2F923a992e1caec6a1.html&ei=ayKVUbT_GsGfkAXArYH4BA&psig=AFQjCNHLJytLQM5Ol61Ht_t9LSUd52ETSw&ust=1368814571468165
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=HhdFIeVpQQX-WM&tbnid=IJPpRlRIivMWbM:&ved=0CAgQjRwwADgJ&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F1%2F77%2F923a992e1caec6a1.html&ei=ayKVUbT_GsGfkAXArYH4BA&psig=AFQjCNHLJytLQM5Ol61Ht_t9LSUd52ETSw&ust=1368814571468165
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=HhdFIeVpQQX-WM&tbnid=IJPpRlRIivMWbM:&ved=0CAgQjRwwADgJ&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F1%2F77%2F923a992e1caec6a1.html&ei=ayKVUbT_GsGfkAXArYH4BA&psig=AFQjCNHLJytLQM5Ol61Ht_t9LSUd52ETSw&ust=1368814571468165
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E8%8A%B1&source=images&cd=&cad=rja&docid=GZNt1UJ3bqZZlM&tbnid=2JZCsMZPK7d23M:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.yejs.cn%2FArticle%2FHTML%2F33300.html&ei=gSOVUerDLI6IkgWJ5IGYBQ&psig=AFQjCNGTfm06uQOhtUAuclaPZMxoGkQ1Sw&ust=1368814835742499
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E8%8A%B1&source=images&cd=&cad=rja&docid=GZNt1UJ3bqZZlM&tbnid=2JZCsMZPK7d23M:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.yejs.cn%2FArticle%2FHTML%2F33300.html&ei=gSOVUerDLI6IkgWJ5IGYBQ&psig=AFQjCNGTfm06uQOhtUAuclaPZMxoGkQ1Sw&ust=1368814835742499
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E8%8A%B1&source=images&cd=&cad=rja&docid=GZNt1UJ3bqZZlM&tbnid=2JZCsMZPK7d23M:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.yejs.cn%2FArticle%2FHTML%2F33300.html&ei=gSOVUerDLI6IkgWJ5IGYBQ&psig=AFQjCNGTfm06uQOhtUAuclaPZMxoGkQ1Sw&ust=1368814835742499
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E4%BA%BA&source=images&cd=&cad=rja&docid=hoeOSZoxOJmrZM&tbnid=m9tmB3cHdoT9XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F79%2Fac3ec4be9dfa02cb.html&ei=QxKVUfiuOIvrkAWKqYCgBQ&psig=AFQjCNEP-f1LqPdniSvH0hKrffZO_WLKOw&ust=1368810404692226
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E4%BA%BA&source=images&cd=&cad=rja&docid=hoeOSZoxOJmrZM&tbnid=m9tmB3cHdoT9XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F79%2Fac3ec4be9dfa02cb.html&ei=QxKVUfiuOIvrkAWKqYCgBQ&psig=AFQjCNEP-f1LqPdniSvH0hKrffZO_WLKOw&ust=1368810404692226
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http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=s4Fu8cJ6ml-EVM&tbnid=PVEDxqRoOq-hUM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F2%2F72%2F6a69e912d0ea7da2.html&ei=3SOVUeCaIo6ykgWB24DoBA&psig=AFQjCNE-jW25jrh83jUJ8P50ZPSV8407FQ&ust=1368814941584153
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=2sYuSXxqYqzrSM&tbnid=Be9ttyq5vfD-EM:&ved=0CAgQjRwwADgK&url=http%3A%2F%2Fcn.freepik.com%2Ffree-vector%2Ftree-vector_596814.htm&ei=DySVUYD8F4LvkQWk1IG4BQ&psig=AFQjCNFtLgyhLHT1p0YkZZBzlLRnUMtu0g&ust=1368814991423343
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=2sYuSXxqYqzrSM&tbnid=Be9ttyq5vfD-EM:&ved=0CAgQjRwwADgK&url=http%3A%2F%2Fcn.freepik.com%2Ffree-vector%2Ftree-vector_596814.htm&ei=DySVUYD8F4LvkQWk1IG4BQ&psig=AFQjCNFtLgyhLHT1p0YkZZBzlLRnUMtu0g&ust=1368814991423343
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=2sYuSXxqYqzrSM&tbnid=Be9ttyq5vfD-EM:&ved=0CAgQjRwwADgK&url=http%3A%2F%2Fcn.freepik.com%2Ffree-vector%2Ftree-vector_596814.htm&ei=DySVUYD8F4LvkQWk1IG4BQ&psig=AFQjCNFtLgyhLHT1p0YkZZBzlLRnUMtu0g&ust=1368814991423343
http://www.nipic.com/show/4/79/beda0b2bc2e905ae.html
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，還剩下幾顆 ? 

C-T-01 
參、綜合活動 

1、口頭複習解題步驟。 

2、總結增強。 

 

2分鐘 

 

口語評

量 

3-1 

3-2 

 

肆、教學評量 

具體目標 評量方式 備註 

1-1能使用觸覺數字板完成一位數加

一位數(10≦和≦20)的計算問題 

口語評量、觀察評量、紙筆評

量 

 

1-2能使用觸覺數字板完成十幾加一

位數(10≦和≦20)的計算問題 

口語評量、觀察評量、紙筆評

量 

 

1-3能使用觸覺數字板完成一位數加

十幾(10≦和≦20)的計算問題 

口語評量、觀察評量、紙筆評

量 

 

2-1能使用觸覺數字板完成十幾減一

位數(10≦和≦20)的計算問題 

口語評量、觀察評量、紙筆評

量 

 

2-2能使用觸覺數字板完成十幾減一

位數(1≦和≦9)的計算問題 

口語評量、觀察評量、紙筆評

量 

 

3-1能使用步驟提示卡，完成 20以內

的加法應用問題。 
口語評量、紙筆評量 

 

3-2能使用步驟提示卡，完成 20以內

的減法應用問題。 
口語評量、紙筆評量 

 

 

伍、教學說明（含特色）與注意事項 

教學說明（含特色） 

一、以有趣的｢逛夜市｣為主題，將三堂課串起，以此引起學生學習的動機，不管

是教學題目或者是用來讓學生做為練習的課堂遊戲以及增強板，都和主題做

結合，讓學習意願低落的學生能夠覺得課程內容是在玩遊戲，進而讓學生能

夠將注意力放在課堂中。 

二、為避免學生最後只記得遊戲內容，而不明白活動的意義，因此在遊戲結束後，

需要將文字題解題步驟再複習一次，讓學生記得完整步驟。。 

三、使用｢數學觸覺板｣作為學生計算的工具，可以避免因為畫錯圈圈而造成計算

錯誤或是因為懶的畫圈圈而不願計算的困擾。。 

http://www.nipic.com/show/4/79/beda0b2bc2e905ae.html
http://www.nipic.com/show/4/79/beda0b2bc2e905ae.html
http://www.nipic.com/show/4/79/beda0b2bc2e905ae.html
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四、因為電子白板的互動性，使用電子白板讓學生能夠增加上台操作的機會，但

是一次只有一位學生能上台練習，所以需要提醒在台下的學生也要跟著在紙

本上操作，避免讓學生覺得無聊。。 

五、閱讀障礙和學習障礙的文字題的閱讀能力較差，可以為學生念出題目，亞斯

伯格的語文理解較差，因此題目輔以具體的圖片，解題步驟以文字呈現，提

供其足夠的視覺線索。 

六、學生在讀文字題時，以｢提問｣的方式協助學生了解題意。 

七、依照學生的能力，調整題目中數字的大小。。 

注意事項 

一、低組學生在解文字題時，因為教學重點在於｢解文字題｣，雖然已經學會了 20

以內的數，為了減少其認知負荷，以 10以內｢較小｣的數代替題目中 20以內｢

較大｣的數。 

二、陳○新容易將數字 0和 6、8和 3寫混淆，提醒他要在數字上標書寫方向。 

三、王○斌易發脾氣，請他先深呼吸讓情緒冷靜，並念社會故事，告訴自己不可

以亂發脾氣。 

四、王○斌、林○樂上課易分心，減少會讓學生分心的事物。 

五、林○樂不瞭解關鍵字，且不會使用解題提示卡。 

陸、教學專業活動紀錄 

教學專業活動紀錄 

  

融合夜市為主題的增強版─珍珠奶茶 以圖片輔佐學生閱讀，並在題目的下方放解題

步驟提示，且提供一個放大版的數字板，讓學

生能對照使用 
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以學生喜愛的大富翁活動作為練習活動，讓學生

對於練習不感到乏味 
以電子白板互動，增加課堂的趣味性 

  

提供多樣的練習題目讓學生自行選擇 學生回答正確時提供即時的聲音回饋 

 


